海口农工贸（罗牛山）股份有限公司

    海口农工贸（罗牛山）股份有限公司成立于1993年，是我国首家菜篮子股份制企业。公司股票于1997年在深交所上市。截至2003年12月31日，公司注册资本58,725.4万元，总资产达21.7亿元。

公司现有员工2100多人，其中大专以上855人，高级职称人员56人，科研人员86人，教授级研究人员5人。公司以“艰苦奋斗、坚忍不拔、求真务实、勇于创新”为经营理念，倡导全体员工发扬“拓荒牛”精神和企业团队精神，促进企业可持续发展。1997年国家科委授予公司“全国重大科技成果推广奖”。1999年中华全国总工会授予公司“全国先进企业——五一劳动奖状”。2002年公司被确定为农业产业化国家重点龙头企业。

公司以种养殖业和农副畜水产品加工销售等为主，主要产品有生猪、鲜鸡蛋、肉鸡、肉兔、香稻、无公害蔬菜、面粉等。公司拥有海南省最大的“菜篮子”工程基地、种苗繁殖供应基地、商品猪生产基地和以畜牧业为主的农业科技示范基地等生产基地，逐步形成了完善的十大配套体系。公司依靠科技进步，经过十多年的发展，已形成一业为主，多业并举，产、工、销一条龙经营，农工贸一体化的科技型、集团型大型农业产业化企业。

公司成立十多年来，一直把保证产品质量作为经营考核重点，不断加强产品的科技含量，始终把科技进步置于发展战略的高度，引进先进的设备和技术，采用先进的生产工艺，建立完善的人才引进和储备机制，不断提高产品质量。公司下设有养猪研究所、畜牧研究所、香稻研究所及海南首家企业博士后科研工作站。公司雄厚的技术力量带来了丰硕的科研成果，提高了产品的科技含量，在海南乃至全国畜牧行业起到示范带头作用。公司畜牧系统在全国率先实施ISO9001国际质量标准，并顺利通过认证。
公司投资兴建了海南国家级农副产品中心批发市场，已建成的子市场有海口生猪批发市场，三鸟、果菜鲜花中心批发市场等，市场配套设施完善，交易品种丰富，市场活跃。为拓宽营销渠道，实现无公害食品产、供、销一条龙服务，推行品牌化经营，公司在海口市开设了放心食品连锁店，目前，在海口市已发展了27家放心食品连锁店，推出了包括猪肉“六无”，鸡蛋“三无”等在内的服务承诺，深受市民欢迎。罗牛山的企业标识和产品品牌在海南已是家喻户晓，成为放心食品的标志。2002年海南省消费者委员会授予罗牛山鸡蛋“放心食品”称号，罗牛山猪肉、鸡蛋、面粉相继被评为海南省名牌产品。公司“潭牛”牌冰鲜文昌鸡成为唯一获准进入香港百佳超市的海南本土文昌鸡。

公司积极投身教育产业，目前，公司已形成集基础教育、职业技术教育、科学技术研究为一体的教育产业链，成为海南省最大的企业办教育基地。公司创办的海口景山学校被确定为海口市教育信息化研究、实验、开发、培训基地；公司控股的海南职业技术学院被教育部列入“全国30所重点职业院校”建设项目，学院设8个教学系（部）、34个专业，教师400多人，在校生7000余人，面向全国22个省市自治区招生。

近年来，公司加大投资力度，创办了以外语教学为特色，集基础教育、外语教育和加拿大留学预科教育为一体的海口新南方外国语学校；同时，为让更多的适龄儿童就近上学，接受更优质的教育服务，公司又在海口市区内创办了具有一流教学设施和教学条件的现代化学校——海口景山学校海甸分校，首个学期在校生就达到860人，这在海南民办教育史上是史无前例的。海口新南方外国语学校和海口景山学校海甸分校的创办进一步壮大了公司教育产业。

2001年经国务院、国家计委以及海南省政府批准并指定，公司承建中美贸易协定项目——海南洋浦海发面粉加工厂项目。项目一期工程已于2003年12月份竣工并顺利投产，该项目的正式投产，可日处理小麦300吨以上，具备年产10万吨面粉的生产能力，结束了海南省无法生产中高档专用面粉产品的历史。目前，公司月产销面粉1000余吨，逐渐挤占了岛内面粉市场大部分份额。公司生产的专用面粉品种已达16种之多，基本涵盖了高、中、低档次的全系列产品。在迅速占领岛内市场的同时，公司积极抢滩内地市场，公司生产的中高档面粉已销往广东、湖南、湖北、上海、浙江各大中城市，取得了可喜的成绩。最近，公司生产的中高档月饼专用粉开始源源不断的发往内地市场，这是海南省首次输出月饼专用粉，填补了省内没有月饼专用粉生产厂家的空白。

作为海南省农业重点企业，公司在加快自身发展的同时，通过建立可靠、稳定的利益联结机制，将种苗送到农户，将技术服务到农户，为农民提供规范、安全的农产品交易平台和及时的农产品供求信息。有效的带动了周边地区农村经济的发展。

2005年，公司重点发展30万头“公司+农户”项目，该项目将于今年年底前全部建成投产,从而大大扩大罗牛山养猪业规模，同时为振兴地方经济，带动农民致富，发挥龙头企业应有的作用。
展望未来，公司还将在海洋产业、生物工程、ＩＴ技术等方面加大开发力度，发展多元化经营，争创更多的利润增长点。

